

南京市江宁区

以群众性赛事活动助推文商体旅协调发展

本报记者 林剑

近年来，江苏省南京市江宁区深入实施全民健身国家战略，持续完善全民健身公共服务体系，围绕“赛事引流、场景促销、传播交流、运动休闲”等内容，广泛开展全民健身运动，通过体育赋能，促进农村经济发展。

强化政策引领 不断优化群众性体育赛事活动的治理体系

江宁区当地不断完善制度机制，建立全民健身工作部门联席会议制度，出台《江宁区全民健身实施计划(2021—2025年)》等系列政策文件，并将包括赛事活动在内的全民健身工作作为政府的重点工作统筹推进，政府主导、部门协同、全社会共同参与的全民健身工作制度进一步完善。

同时，建立完备的赛事活动保障机制。区、街道、社区编制充足资金，为保障各级各类活动提供财力支撑；区体育部门与应急、公安、住建等部门协同，成立赛事安全保障机构，落实属地责任，织密赛事安全防护网；按照“分级管理”“一活动一方案”等要求，建立健全并督促落实应急管理等工作机制。

区政府将全民健身工作列入区为民办实事年度重点内容，政府和社会各界齐抓共管，多元化地开展各项全民健身体育活动，截至目前，今年全区各项赛事活动已吸引观众10万人次以上，全区的人均体育场地面积

达4.87平方米。

突出融合融入 不断发掘群众性体育赛事活动的社会价值

江宁区推动全民健身赛事活动与乡村振兴同频共振，以体育助力乡村建设，探索出“接地气”“聚人气”“烟火气”的乡村文化振兴新模式。利用环南京都市圈自行车赛、江苏体育冠军“双百双送”公益活动等群众性赛事活动契机，在场地赛场周边合理规划乡村美食集市，设置优质农产品展销直播专区，组织农产品展销、青少年骑行、户外露营节、体育明星“直播带货”等活动，带动消费达2000万元以上。

江宁区利用大学城的人文优势，通过举办南京江宁大学城半程马拉松、“金瑞思·2023南京高校百公里接力赛”、江宁区高校大学生足球超级联赛等活动，将江宁的特色人文资源和高校资源有机串联，让参赛者既感受到城市发展的印记，也感受江宁独特的人文景致、自然风光，进一步丰富人民群众的精神文化生活。

目前，体育活动已成为乡村旅游的“助燃剂”，以江宁春牛首马拉松、“2023九州奇士赛”、马场山景区舟渔赛“村跑”、黄龙岙最美夜跑等活动为依托，以“体育+旅游”产业为支撑，打造“体育+茶乡”等特色体育主题场景，成功推介一批体育健康养生、体育竞技比赛、体育培训服务、体育文化教育等运动休闲旅游基地；开展“体育+”专项推介，并通过抖音短视频、摄影大赛等手段，吸引更多人关

注，提升知名度。

突出多级联动 不断聚集群众性体育赛事活动的资源优势

江宁区充分发挥大赛的驱动作用，先后举办筹办中国青少年足球联赛、女超联赛、全国女足乙级联赛预赛、全国男足U17联赛、江苏省青少年射击飞碟冠军赛、全国青少年龙舟锦标赛、青少年射击飞碟锦标赛等高水平的赛事活动，吸引更多的群众关注体育、热爱体育，投入到体育运动中。

赛事活动突出特色优势。江宁区第九届运动会，吸引机关部门、学校、企业等组团参赛；大力推动村(社区)开展“一村一品”“一村多品”等乡村自办群众性特色体育赛事活动，满足群众全民健身需求，更多的“民间高手”“草根选手”展现风采。

江宁区坚持“低成本、易组织、吸引人”的办赛原则，构建区级、街道、社区三级联动办赛模式，组织开展各级各类社区运动会，以“分板块、分人群、分项目”的形式，组织足球、篮球、广场舞、跑步、健步走等群众喜闻乐见、覆盖全人群的运动竞赛项目；以“服务群众、你点我送”体育健身进社区为抓手，依托全区8000余名社区体育指导员，广泛开展健身指导，全区每年举办各类全民健身活动400场次以上。通过把更多体育资源下沉到群众身边，更加精准对接群众多样化健身需求，激发人们参与体育的热情，带动更多的人参与全民健身。

健身快车



主办方供图

200余名自行车爱好者竞速京城

本报讯 日前，北京自行车挑战赛(房山·张坊站)比赛在房山区张坊镇举办。本次赛事由北京市社会体育管理中心、房山区体育局、房山区张坊镇人民政府主办，共设男子精英组、男子大师组、女子组三个组别，200余名自行车爱好者参加比赛。

本次赛事采取自行车比赛和骑行活动两种形式，路线以张坊镇年度酒庄为起终点，途经南白岱村、北白岱村、柿子林、玉米地、植树基地等张坊镇特色线路，全程总长约12公里，爬升高度约150米。比赛着力打造自行车精品骑行线路，骑行热门打卡线路，带动和宣传张坊

镇本地特色产业，结合大峪沟磨盘柿采摘和千年古刹云居寺、上方山森林公园等周边优质旅游资源，深度发掘体育+旅游功能，加快形成以骑行、跑步、露营、体育文化研学、亲子游、采摘为主题的户外休闲旅游新场景，形成体育运动与生态环境、旅游文化、休闲消费相结合的体育办赛新模式，持续打造张坊生态运动休闲小镇红酒大道自行车公园，为市民运动健身、旅游休闲提供优质服务。

据悉，2023年北京自行车挑战赛设置两站，分别在昌平区十三陵景区和房山区张坊镇举办。

(顾宁)

百名钓鱼高手在津竞技

本报讯 近日，中国企业体育协会钓鱼专业委员会揭牌仪式暨首届全国职工钓鱼邀请赛在天津市宝坻区举行。来自中国林业体协、中国电子体协等行业代表队及天津市的近百名职工钓鱼高手相聚津门。

素有“九河下梢”“海河要冲”的天津市，垂钓资源丰富，群众性的钓鱼活动十分普及，垂钓赛事颇多，池钓、河钓、库钓及海钓等成为市民广泛参与的休闲健身运动。每年一届的天津渔具展，成为全国规模最大的垂钓装备盛会，极大地拉动了我国钓鱼运动产业的发展。

此次比赛为我国首次举行的全国性职工专属的钓鱼比赛，比赛是以全国各行业协会为单位组成职工代表队，每队3人，设团体赛和个人比赛。比赛项目为4.5米手竿混合鱼重量赛，按运动员(队)三个竞赛场次的积分计算比赛成绩。运动员在本次比赛中获取的成绩，将列入明年开始举办的全国职工钓鱼系列赛的成绩积分。

此次比赛由中国企业体育协会钓鱼专委会、天津宝坻体育局、天津中企体育运动公司等共同承办。

(轧学超)



北京市第14届全民健身体育节

社体指导员大赛交流研讨促发展

本报记者 顾宁文/图

2023年京津冀社会体育指导员交流展示大会北京邀请赛日前在京举行，京津冀三地近800名社会体育指导员齐聚京城，相互交流研讨。比赛期间还开展了京津冀社会体育指导员工作研讨会，近40名专家、学者、体育部门负责人、社体指导员代表参与座谈。

北京邀请赛通过“请进来”的方式将天津市、河北省社会体育指导员邀请到北京，与北京市的社体指导员同场竞技，面对面切磋，为三地社会体育指导员搭建了交流平台。

相较于此前举办的公开赛和精英赛，本次比赛更注重对社会体育指导员技能展示和教学能力的全面考察。共设置武术、健身气功、健身操舞、自选项目四项技能教学及团队展示比赛，以及太极拳、健身气功两组个人技

能展示赛。

作为本次赛事的一大亮点，京津冀社会体育指导员工作研讨会则分为交流研讨会、经验分享会和技能切磋会，通过交流、分享、研讨、切磋，搭建了三地体育主管部门的沟通对话平台，完善了京津冀社会体育指导员交流合作机制，为进一步构建更高水平的全民健身公共服务体系，推动京津冀全民健身事业协同发展助力。

今年的交流展示大会由公开赛、精英赛、邀请赛三个阶段组成，累计参赛人数近万人。北京市社会体育管理中心负责人表示，今年的赛事在组别设置、活动安排、组织形式等方面进行重新设计和组合，不同阶段的比赛，既相互独立，又彼此关联，互为补充，极大地满足了不同地域、不同水平、不同年龄段社会体育指导员的多样化需求，为全民健身事业高质量发展贡献力量。

赛事办进商场里

室内跳伞引领城市新潮流

本报记者 冯蕾文/图

极具视觉冲击力和独特魅力的2023年全国室内跳伞冠军赛日前在深圳龙华壹方天地商业中心拉开帷幕。该项赛事走进百姓家门口的商业中心，在推广全民健身的同时，为广大运动爱好者及现场观众提供了一个全新的观赛平台，也标志着室内跳伞运动在深圳以及全国的普及和推广迈出了新的一步。

本次比赛由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办。赛事设单人动态竞速、双人动态竞速、基础飞行、四人造型、双人造型、个人特技、自由式等11项比赛科目。来自北京、江西、河南、湖北等地的10支代表队，近100名室内跳伞高手齐聚一堂，在为期三天的比赛中为荣誉、为激情，展开激烈的角逐。

比赛采用全球顶级的设备，舱内可形成最高风速255.6公里/小时的强风，让人悬浮于空中。参赛选手通过手脚协作和重心变化在空中完成各种高难度的造型和动作，如旋转、空翻、盘旋、造型等规定动作与自选动作，令人叹为观止。这些精彩瞬间不仅让观众大饱眼福，同时也展现了室内跳伞

运动的独特魅力。

值得一提的是，刚在意大利举行的国际航空运动联合会第15届特定点跳伞世界杯斩获多项冠、亚、季军，并打破7项世界纪录的张玲、贾敏、邢雅萍、段清文、吕悦莹、张开元、于瑞龙、魏高琦、都子越、曾亚辉等运动员悉数参赛。

“此项赛事旨在鼓励更多的爱好者能够参与进来，天空很辽阔，我们一起飞!”据主办方负责人介绍：“2022年首届全国冠军赛取得圆满成功，该项目因此得到大力推广与普及，报名参加本届赛事青年基础飞行项目的社会爱好者明显增加，年龄段为6—16岁，代表了项目的希望和未来。”

室内跳伞飞行面向的群体分为两个部分：一是想体验飞行的大众；二是国内专业跳伞运动员。总局航管中心运动二部负责人介绍：“此次比赛不仅为选手们提供了一个展示室内跳伞技术的平台，同时也为深圳龙华室内跳伞运动发展注入了新活力。赛事将带动深圳当地室内跳伞爱好者的积极性，提高室内跳伞在深圳的运动水平。同时，赛事在商业中心举办，大大提高了市民参与体验航空体育运动的便利度。”

本次比赛设观席，市民可到赛

场观看，同场感受室内跳伞运动的热烈氛围。“运动员们献上了一场精彩纷呈、活力四射的室内跳伞表演，为我们带来惊喜与感动。”现场观众纷纷感叹，“能够如此近距离地观看到世界冠军现场表演，心情十分激动。”

深圳市龙华区文化广电旅游体育局相关负责人表示：“全国室内跳伞冠军赛在龙华举办，让广大市民零距离感受到这项时尚运动。未来将继续大力支持室内跳伞运动发展，举办更多高水平赛事，让时尚潮流运动为全民健身注入新活力，打造顶级赛事品牌助力深圳建设国际著名体育城市。”



科技体育 快乐体验

北体大携好家庭共创产学研用平台

本报记者 林剑

随着科技的不断发展，数字化技术已经深入到各个领域，其中包括体育训练。杭州亚运会上，充满科技感的观赛体验让人印象深刻，“数字化训练”已经越来越成为教练与运动员常态化备战手段，科技赋能竞技体育训练显得愈发明显。日前，北京体育大学在北体传媒大厅举行“数字化体能训练实验室”揭牌仪式。

据悉，北京体育大学打造“数字化体能训练实验室”，是为了引领“数字化训练”时代的发展，加速竞技体能训练场地设施的数字化升级，打造更加科学的竞技体育训练体系，进一步提高体育人才培养质量。

据了解，该实验室是北京体育大学通过校企合作模式搭建的产学研用一体化平台。合作方好家庭集团是国内领先的数字运动健康服务商，通过“数字化体能训练”体系，已帮助“亚洲飞人”苏炳添创造了9秒83的纪录，并为2016年里约奥

运会、2020年东京奥运会、2022年北京冬奥等多届奥运会中国国家队提供数字化体能训练与康复服务。

北京体育大学党委副书记、校长张剑表示：“北京体育大学将与好家庭集团在科研、实习实践、就业创业等诸多领域开启新型校企合作模式，共同在人才培养、奥运争光与全民运动健康等领域展开更多合作与创新实践，打造校企合作的典范。”

双方将以共建数字化体能训练实验室为起点，共同探索运动表现提升中心建设国际标准，并建立竞技体育实习基地，构建科学的人才联合培养机制，为学生在体能训练、运动康复、体育科研、产品研发、体育产业等方面提供实习机会，解决潜在就业问题。

好家庭集团董事长张佳华介绍，未来还将在职业培训方面与北体展开深入合作，“基于北体大专家与课程优势，依托好家庭5个城市8个中心的场地与各地渠道，联合开展体能康复等认证培训；同时在设备研发、横向科研课题、田径训练、运动健康、运动处方等领域进一步探讨更多可能。”